



Профі

КАЛІ АДЛІК ІДЗЕ НА СЕКУНДЫ

Дэпартамент аховы нездарма лічыцца адной з самых мабільных службаў у сістэме Міністэрства ўнутраных спраў. Гэтая рэпутацыя створана дзякуючы нарадам груп затрымання. Іх альфа і амега — апэратыўнае рэагаванне на любыя падзеі, якія пагражаюць жыццю і здароўю людзей або іх маёмасці.

Але з выгляду супрацоўнікі Дэпартамента нічым не адрозніваюцца ад іншых супрацоўнікаў органаў унутраных спраў. Сакрэт іх поспеху — у пастаянных трэніроўках і рабоце над сабой.

Пра асаблівасці службы раскажаў **начальнік Кастрычніцкага (горада Мінска) аддзела Дэпартамента аховы МУС Беларусі палкоўнік міліцыі Аляксандр ЦІХАНОВІЧ.**

Робочая змена ў групы затрымання доўжыцца 12 гадзін. Байцы загадзя прыбываюць у падраздзяленне, атрымліваюць зброю, экіпіруюцца і праходзяць інструктаж. Пасля гэтага яны выязджаюць на маршруты патрулявання.

— Нашы супрацоўнікі на высокім узроўні падрыхтаваны не толькі фізічна, але і псіхалагічна. Гэта дазваляе ім дзейнічаць у самых розных абставінах, у тым ліку і нестандартных, — адзначае Аляксандр Ціхановіч.

У пачатку снежня спрацавала кнопка трывожнай сігналізацыі ў адным з гандлёвых цэнтраў Мінска. Туды экстранна выехаў наряд групы затрымання. Прычына выкліку аказалася даволі трыві-

таго, што ў любы момант можа пацацца супрацьстаянне з узброеным злачынцам.

— На базе нашага аддзела створаны сапраўдны вучэбны палігон, — раскажае Аляксандр Ціхановіч. — Ён складаецца з некалькіх навучальных месцаў. Там змадэляваны кватэра, офіс, банка-мат. Усе гэтыя пункты абсталяваны сродкамі ахоўнай сігналізацыі. Гэта дазваляе пастаянна адпрацоўваць тактыку дзеянняў нарадаў групы затрымання, калі паступае сігнал трывогі. Дзейнічае ў нас і інтэрактыўны цір — там нашы супрацоўнікі вучацца правілаў і прыёмам стральбы з пісталета Макарава і аўтамата Калашнікава. У навучальным класе мы паказваем вучэбныя фільмы. Яны прысвечаны, з аднаго боку, прыкладам узорнага нясення службы, а з другога — дазваляюць лепш аналізаваць дапушчаныя памылкі і пралікі. Створана і выдатная спартыўная база. Тры залы выдзелены для заняткаў на трэнажорах, барацьбы і гульнявых відаў спорту — міні-футбола, валеябола, баскетбола.

ДВАЙНОЕ ЗЛАЧЫНСТВА ДАПАМАГЛІ РАСКРЫЦЬ САБАКІ

Кіналагічныя разлікі — неад'емная частка аддзела Дэпартамента аховы. У асноўным службу нясуць нямецкія аўчаркі, алё ёсць і бельгійскія, у прыватнасці малінуа. Час работы сабакі наўпрост звязаны з графікам міліцыянера-кінолага. Супрацоўнік мусіць абавязко-



ска нарадам паступіла паведамленне пра тое, што хтосьці разбіў у краме шыбу і ўцёк. Да магазіна неадкладна выехала група затрымання Заводскага аддзела Дэпартамента аховы, — згадвае Аляксандр Ціхановіч. — На месцы падзей відавочца раскажаў міліцыянерам, што літаральна за дзесяць хвілін да таго з акна крамы выскачыў мужчына і пабег у лес. Байцы тут жа адправіліся прачэсваць масіў у раёне Партызанскага праспекта. Прыблізна праз трыста метраў яны заўважылі чалавека з сумкамі, які відавочна ўцякаў. Прагучала патрабаванне спыніцца. Мужчына папярэджанне праігнараваў. У выніку яго за лічаныя секунды дагнала аўчарка. Пасля высвет-



адпірацца не стаў. Ён прызнаў тое, што меў дачыненне да крадзяжу, і выдаў перасягнула праз паўмільёна. Але ці заўжды гэта выключна спрацоўваюць сігналізацыі?

— Насамрэч, не, хоць яны і складаюць пераважную большасць выпадкаў, — кажа Аляксандр Ціхановіч. — Але тым не менш затрымана больш за 1800 злачынцаў, якія не толькі квапіліся на ахоўныя аб'екты, але і пагражалі жыццю і здароўю мірных людзей. Прычым толькі за першы квартал гэтага года нашы байцы аб'яшкодзілі 240 зламыснікаў. Часцей за ўсё нагодай для баявога выезду становяцца дробныя крадзяжы, рабаванні, хуліганствы, разбоі. Але ёсць і іншыя прычыны — напрыклад, адключэнне электраэнергіі, пажар і нават памылковыя дзеянні гаспадара памяшкання. Гэта значыць, ён увайшоў у кватэру, а з сігналізацыі зняць яе забыўся. Ці, напрыклад, яго хатні гадаванец так падрос, што патрабуецца пераналадка сістэмы, каб яна спрацоўвала на больш габарытны аб'ект.

Нярэдка нашы супрацоўнікі выязджаюць у месцы, дзе бывае шмат людзей. Гэта перш за ўсё крамы і гандлёвыя цэнтры, дзе перыядычна ўзнікаюць канфліктныя сітуацыі і здзяйснююцца дробныя крадзяжы. Шмат спрэчак і часам нават боек адбываецца ў забавальных установах, калі іх наведвальнікі добра разгарачаны алкаголем.

БЫЦЬ НА КРОК НАПЕРАДЗЕ

Доўгія гады сігналізацыя працавала наступным чынам: пасля адкрыцця кватэры ў яе гаспадара было прыведзена каля жыліны, каб патэлефанаваць у Дэпартамент аховы і назваць кодавае слова. Час на месцы не стаіць, і ў канцы 1990-х былі распрацаваны больш надзейныя тэхнічныя сродкі. Мадэрнізацыя іх працягваецца і цяпер.

— Напрыклад, у нас паспяхова рэалізаваны праект па ўкараненні аўтаматызаванага рабочага месца, — працягвае суразмоўца. — Сістэма дазваляе групам затрымання ў рэжыме рэальнага часу кантраляваць сітуацыю на ахоўных аб'ектах. З яе дапамогай вызначаецца самы кароткі маршрут да месца выкліку. Супрацоўнікі, атрымаўшы сігнал трывогі, ужо ў дарозе могуць скарыстацца звесткамі пра ўсе патрэбныя характарыстыкі аб'екта, вывучыць яго планіроўку. Такая сістэма эксплуатаецца цяпер усімі групамі затрымання аддзела. Пастаянна абнаўляецца і аўтапарк. У нас няма аўтамабіляў, выпушчаных раней за 2013 год.

Адным словам, нашу маёмасць ёсць каму берагчы.

**Фота дадзена
Дэпартаментам аховы МУС.**



яльная: адзін з пакупнікоў доўга выбіраў сабе куртку, а калі ўсё ж вызначыўся, то паспрабаваў выйсці проста ў ёй за межы магазіна, не заплаціўшы за пакупку. Спрацавала антыкрадзежная сістэма. Работнікі крамы спынілі пакупніка і тут жа звярнуліся ў міліцыю. Зладзюжка, у сваю чаргу, вырашыў разыграць сцэнку: ён лёг на падлогу і сам сабе выклікаў хуткую дапамогу. Медыкам, якія прыехалі на выклік, ён растлумачыў, што праглынуў заостраныя манеты. Пад пільным наглядам супрацоўнікаў Дэпартамента аховы яго павезлі на рэнтген, які паказаў, што ў страўніку сапраўды знаходзяцца металічныя прадметы. Але навошта іх было глытаць, чалавек так і не адказаў.

ВІДЭАПАДРУЧНІК І ІНТЭРАКТЫЎНЫ ЦІР

Кожны міліцыянер групы затрымання атрымлівае новыя веды ўвесь час, пакуль служыць. Яму трэба пастаянна быць гатовым да

ва выгуляць і накарміць жывёлу. Маршрут патрулявання пры гэтым распрацаваны такім чынам, каб была магчымасць раз на паўтары гадзіны даць пабегаць чатырохлапаму памочніку.

На тэрыторыі Кастрычніцкага аддзела Дэпартамента аховы МУС размешчаны гадавальнік службовых сабак Мінскага гарадскога ўпраўлення дэпартамента. Яны выкарыстоўваюцца для работы па ўсім горадзе. Іх місія — не толькі ўзмацніць нарады падчас патрулявання ў складзе груп затрымання: яны таксама дапамагаюць ахоўваць грамадскі парадак. Тут абсталявана спецыяльная паласа пераход для дрэсіроўкі, і штотыдзень не менш за чатыры гадзіны кінолагі працуюць над тым, каб кожны рух, кожны навук сабакі падчас затрымання злачынцы быў адточаны да аўтаматызму.

Просім раскажаць некалькі прыкладаў, калі службовы сабака дапамог аб'яшкодзіць зламысніка.

— У лютым гэтага года ад дзяжурнага Заводскага РУУС Мін-



лілася, што ў сумках знаходзіліся тры бензапілы на агульную суму больш за 2,5 тысячы рублёў. А наш герой аказаўся раней судзімы.

У канцы лістапада ў Першамайскае РУУС Мінска звярнуліся супрацоўнікі адной з шаурменных. Яны паведамілі пра тое, што хтосьці ўзламаў акно ў рабочым памяшканні. Адтуль зніклі электрачайнік, грэль-печ і... уся выручка. Памяшканне было абсталявана сістэмай відэаназірання. Запісы з камер сышчыкі вывучылі вельмі хутка, склаўшы партрэт меркаванага злачынцы. На месца разбіральніцтва тым часам прыбыў кіналагічны разлік. Службовы сабака Аза тут жа ўзяў след і пацягнуў за сабой гаспадара. Больш за паўтара кіламетра нямецкая аўчарка ішла па следзе. Нарэшце, павярнуўшы ў чарговы двор, каля пад'езда аднаго са шматпавярховікаў міліцыянеры ўбачылі маладога чалавека, што па прыкметах быў вельмі падобны да злодзея, якога шукалі. Сабака пачаў падаваць голас. 26-гадовы жыхар Мінскага раёна

прайшлі. Зладзюжка запірацца не стаў і прызнаўся, што да таго, як залезці ў шаурменную, вырашыў папытаць шчасця ў тым самым прыватным доме. Але нічога каштоўнага, па яго словах, ён там не знайшоў і таму для ўзбагачэння выбраў ужо іншы аб'ект.

Увогуле сабака для міліцыянера-кінолага — гэта перш за ўсё баявы сябар. Яшчэ шчанюкамі жывёлы штатна замацоўваюцца за кінолагамі. Яны могуць жыць або дома ў сваіх гаспадароў, або ў гадавальных. На жаль, працоўны век сабакі нядоўгі — «пенсія» для іх настае ва ўзросце васьмі-дзесяці гадоў. У 80 % выпадкаў чатырохлапых напарнікаў забіраюць сабе дадому кінолагі, з якімі яны неслі службу. Калі ж такой магчымасці няма — сабаку перавядуць на вартавую службу на ахоўных аб'ектах.

СЛУЖБА — ДНІ І НОЧЫ

Летась нарады груп затрымання аддзела выбывалі па сігналах больш за 10 тысяч разоў. Колькасць выездаў па краіне і ўвогуле